

地下錢莊匯款 經紀代客碌卡 內地客投保走資煞唔停

▼內地辣招打擊走資，但資金仍有渠道來港投保

▶不少內地客透過本港找換店，匯款來港投保
大公報調查組攝



▶有內地客授權保險經紀代碌信用卡繳付保費



內地辣招打擊走資，限制內地人來港買保險，令「地下錢莊」生意熾熱。早前，內地煞停銀聯卡來港投保，VISA及萬事達卡亦限制內地客來港簽卡投保，規定不得超過五千美元，加上香港銀行對內地客開戶限制提高，部分大額內地客惟有透過「地下錢莊」匯款來港投保。《大公報》記者發現愈來愈多內地客透過找換店匯款，記者曾查詢匯50萬元人民幣來港換港幣，職員都稱沒問題。業內人士亦指，近期內地客匯款來港生意增約兩成。

調查報道 >>>

大公報記者 黃永賢

去年尾，內地禁止刷銀聯卡購買具投資成分保險產品，只可購買旅遊相關保險，之後VISA及萬事達卡亦作出限制，禁止刷五千美元以上的保單，限制內地客來港投買大額保單。

近年，內地客來港新造保單及保費逐年攀升，而內地實施一連串辣招後，香港保險業監理處有別以往做法，未有即時披露去年第四季內地客來港投保的最新數據，表示今年下半年才會公布相關數字。保險界業內人士估計內地客新造保單或保費或未受辣招影響，為避免進一步監管，才延期公布數據。

匯款來港生意增兩成

前線保險經紀李先生向本報記者指出，內地實施辣招後，內地新客戶未有明顯減少。他指：「整體數字未公布，但我個『區』的內地客有少到！」他透露，部分內地大額客戶透過「地下錢莊」匯錢來港，但存在風險。「以前有同事向客介紹咗間錢莊，點知出咗事，連累個客有咗幾百萬，個客煩咗佢

好耐，所以我哋都唔會去介紹，叫啲客自己搵。」

「地下錢莊」並不隱蔽，全港各區的小找換店，不少都經營類似的跨境兌匯服務，不少找換店在當眼處貼上「特快匯款」、「即時到帳」等字眼。記者向油尖旺多家找換店查詢，表示要匯款50萬元人民幣來港換成港幣，職員均表示沒有問題，指示記者將人民幣轉帳到找換店在內地的銀行帳戶，到帳後即可從找換店提取港幣。職員更指大額匯款可免去約數十元手續費，只需按當時匯率進行結算。

有找換店負責人透露去年底至今，內地匯款來港的需求明顯上升，部分更要求找換店將資金匯入香港保險公司戶口，作投保用途。他指：「匯款生意多咗大約兩成，但唔敢做得太過分，太大銀碼的錢都要諗下，畀我哋凍凍銀行戶口都麻煩。」

除了「匯款」，大額保險客戶會在本港開設銀行戶口，透過香港戶口向保險公司繳付保費。不過，香港銀行近期收緊了內地客

戶來港開戶資格，如花旗銀行要求非本地客戶開戶存款至少150萬元，否則收取服務費。部分銀行則要求內地客出示香港住址。保險經紀李先生指：「最方便都係開個銀行戶口，以前咁大額內地客喺香港都有戶口，所以續保問題唔大，依家我哋會叫啲新客去某些銀行開戶，暫時都有咩問題。」

五萬美元保單碌足十日

面對信用卡簽卡限制，保險公司亦見招拆招。有保險公司則針對VISA及萬事達卡只可簽帳五千美元或以下的問題，制定信用卡授權書，授權保險公司逐日透過客戶信用卡簽帳，避開簽帳限制，收取大額保費。有保險經紀透露：「就算個客返咗內地，我哋都可以繼續碌卡，如果佢張單係五萬美元，咁我哋就會碌十日，收齊保費為止。」

面對內地「保險辣招」，該名經紀卻抱樂觀態度，她說：「以前內地客都唔可以透過信用卡買啦！最多只係還原基本步，等啲客帶現金嚟買。」



▶找換店業內人士透露，近期內地客匯款來港生意增約兩成
大公報調查組攝

銀聯卡套現有蠱惑

【大公報訊】記者黃永賢報道：內地銀聯卡被限制在港刷卡投保或買樓，但市面仍有銀聯卡套現走資渠道。今年初，澳門司警破獲一個改裝刷卡機集團，顯示仍有人透過銀聯卡在澳門非法套現。香港有鐘表珠寶店可供顧客刷卡購物後，即時以折扣價回收貨品，變相套現。

今年一月，澳門司警局聯同金管局發現內地銀聯刷卡機改裝工場，涉嫌將內地支付終端機改裝為可在澳門使用，避開原來的內地銀聯卡境外支付程序，不但令銀聯損失手續費，亦被人用作刷卡非法套現。其後，澳門

警方在澳門新口岸、氹仔和路氹多間店舖檢獲經改裝的刷卡機，涉嫌協助他人透過內地銀聯信用卡非法套現。

內地銀聯信用卡境外刷卡限制約為每年十萬元人民幣，不少內地客在港使用銀聯卡消費。本港有鐘表珠寶店走「法律驛」，設有即時退款服務，供內地客刷卡購買貴重鐘表珠寶後，以八至九折價錢，即場收回貨品，並退回現鈔，實行「假購物，真套現」。有業內人士表示，有店舖貪圖「手續費」可觀，加上購物及退款的過程「有單有據」，不怕警方調查，因此樂於提供相關服務。

保險經紀良莠不齊

【大公報訊】記者黃永賢報道：香港保險產品在內地受到熱捧，帶來商機無限，不少人想投身保險界，令保險代理人數激增外，亦惹來部分害群之馬。自2000年起，當局規定所有保險從業員必須具備中五學歷，但近期被揭發使用假學歷登記為代理或經紀的個案有上升趨勢。

2013至2016年間，香港保險代理人數增逾三成，截至今年二月底代理人數多達8.88萬人。根據現行指引，登記為保險從業員最少須完成香港中五課程或同等學歷，並需要通過「保險中介人資格考試」。並非在本

港接受教育的人士，則需要提交同等的學歷證明，如內地高中畢業證書。

近期以虛假學歷文件登記為中介人的個案有上升趨勢。去年底，保監處轉介了二十宗懷疑代理行使虛假學歷個案予負責監管保險代理的香港保險業聯合會跟進。廉政公署去年更檢控了六名保險代理，涉嫌求職時提供虛假內地學歷證明，訛稱自己高中畢業。

由於保險從業員數衆多，監管有一定難度，但業界人士估計保險業監管局於今年六月成立後，可加強對保險從業員的監管。

港黃金周酒店入住率達90%

【大公報訊】記者張琪、趙凱瑩報道：受惠內地五一黃金周，訪港旅客由今日起將迎來小高峰！尖東五星級酒店房價升至3000元一晚，價格較平日至少飆升一倍，全港酒店入住率亦可維持於90%以上。惟內地旅客來港更傾向自由行模式，訪港團沒有出現明顯上升，平均每日約有150團，與去年相若。

名店未現排隊人龍

五一黃金周迎來內地客訪港高峰，《大公報》記者昨日走訪銅鑼灣、尖沙咀等傳統旅遊旺區，暫未見人潮，廣東道的名店亦沒有出現排隊人龍。來自北京的李小姐表示，可能受匯率影響，與兩年前來港購物作比較，價格似乎出現上升，銅鑼灣還不算擁擠，在香港逛街還是挺舒服。

酒店及餐飲從業員協會權益及福利主任奚鴻泉稱，昨日已有部分內地旅客率先抵港，但由於來港方便，不少人會選擇今

日抵港，他估計今晚尖東五星級酒店至少需要3000元一晚，「呢個價錢完全可以媲美頂峰時期」。不過，內地客只會逗留香港一、兩日，五星級酒店在明日後，房價會出現回落，維持在1600元至2000元之間。

奚鴻泉又稱，本港近期相繼有新酒店落成，酒店房間在五一黃金周期間不算緊張，入住率可維持在90%以上。

商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日出席香港嘉里酒店開幕時表示，本港目前有7.56萬間酒店房，預期至2019年，會增加至約9.5萬個，料容量增加有助旅遊業發展。

香港嘉里酒店是本港近20年以來最新的五星級酒店。該酒店營業及市場總監周海東表示，五一黃金周期間入住率約七成，主要以內地客為主。他稱，雖然本港旅遊業於過去數年不景氣，但對本港旅遊業前景感樂觀。不過，該酒店除了接待內地客外，亦會以美國、澳洲及新加坡等旅客為目標，盡量吸納不同客源。

香港旅遊業僱員總會總幹事林志挺稱，愈來愈多內地客以自由行模式來港，五一黃金周的訪港團同去年差唔多，每日大概有150團，已較平日明顯增加。



▲香港嘉里酒店昨天舉行開幕典禮

大公報記者麥潤田攝

內地遊客玩得開心



胡小姐：

這是我第一次來香港，我和家人共五個人自由行，並特地提早黃金周前一天過來，希望避開人潮，將會留港三至四天，主要會到太平山頂看夜景，因為有小朋友同行，也會到迪士尼玩，還會到處逛逛，沒有特別預算用多少錢，玩得開心就好。



呂小姐：

我和三個家人先從上海到深圳玩，再順道過來香港看看，只待一天，晚上就會離開，回上海。這已是第三次來，主要來買一些化妝品，因為香港的款式比較多，也不貴，反而名牌手袋在國外會比較便宜，不會在香港購買。



李先生：

我喘喘食咗辣嘅小食才擦晒眉頭，其實我和朋友係趁假期從深圳過來玩一天，因為不想跟人擠迫，所以選擇提前一天來，有計劃要去哪裏玩，只是到處逛街、食吓嘢，去咗尖沙咀、旺角和中環，買了點零食和波鞋，今晚就回去。



陳小姐：

我專程來香港買手袋，因為款式比較新，又多，外國雖然便宜，但太遠了，香港比較方便，預算大概幾萬元，看看是否有合適的款式再決定。已經不是第一次來，很多景點都去過，所以主要是待兩天，逛逛街後就會去澳門。

